



КАЗАКОВ

Михаил

Ильич

(09.10.1901 - 25.12.1979)

Родился в крестьянской семье в деревне Великуша Шонгско-Николаевской волости Никольского уезда Вологодской губернии (ныне территория Кичменгско-Городецкого района Вологодской области).

В 1917 году юноша, окончив двухклассную школу и учительские курсы в городе Никольске, стал учительствовать на селе. В июле 1920 года был призван в ряды Красной Армии, службу начал политбойцом 46-й стрелковой дивизии. В годы Гражданской войны Казакову довелось участвовать в боях на Южном фронте против генерала Врангеля.

В 1924 году Михаил Ильич стал комиссаром 10-го кавалерийского полка 2-й кавалерийской дивизии Червонного казачества. В 1927 году окончил кавалерийские курсы усовершенствования командного состава, в 1931 году Военную академию имени М. В. Фрунзе. В 1936 году М. И. Казаков как наиболее перспективный командир был зачислен в первый набор Академии Генерального штаба Красной Армии. Через год, по окончании учебы, был назначен на должность заместителя началь-

ника штаба Среднеазиатского военного округа, а несколько месяцев спустя возглавил этот штаб.

В июне 1941 года Михаилу Ильичу было присвоено звание генерал-майора.

Вскоре после начала Великой Отечественной войны М. И. Казаков был назначен начальником штаба 53-й отдельной Среднеазиатской армии, которая по соглашению между СССР, Великобританией и Ираном вводилась в Иран для предотвращения возможных диверсий на южных границах Советского Союза.

Позже, в должности начальника штаба сначала Брянского, а потом Воронежского фронтов, Михаил Ильич принимал участие в подготовке и проведении ряда крупных военных операций, в том числе Острогожско-Россошанской и Воронежско-Касторненской, осуществленных в начале 1943 года.

С февраля этого же года Казаков - командующий 69-й армией Воронежского фронта, затем - помощник командующего Резервного и Степного фронтов, заместитель командующего войсками Брянского и 2-го Прибалтийского фронтов. С января 1944 года и до окончания войны командовал 10-й Гвардейской армией, которая участвовала в освобождении Риги и разгроме курляндской группировки противника.

М. И. Казаков - участник Парада Победы, состоявшегося 24 июня 1945 года, и торжественного приема в Большом Кремлевском дворце по случаю этого события.

В 1946 году генерал-полковника Казакова назначили заместителем командующего войсками Закавказского военного округа, в 1949 - 1950 годах Михаил Ильич занимал должность помощника командующего Южно-Уральского округа. На этом посту ему присвоено звание генерала армии.

В последующие годы Михаил Ильич занимал высокие командные должности в Сухопутных войсках, в Южной группировке войск в Венгрии, командовал войсками в Ленинградском военном округе. С 1965 по 1968 год М. И. Казаков возглавлял штаб Объединенных вооруженных сил стран - участниц Варшавского договора. Военную службу Михаил Ильич закончил военным инспектором-советником в Группе генеральных инспекторов Министерства обороны СССР.

В 1978 году генералу армии М. И. Казакову присвоено звание Героя Советского Союза. Михаил Ильич награжден тремя орденами Ленина, четырьмя - Красного Знамени, двумя - Красной Звезды, орденами Суворова I и II степени и Кутузова I степени,

орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, а также многими иностранными наградами.

О своем боевом прошлом Герой рассказал в мемуарах «Над картой былых сражений» (1965) и «А мы с тобой, брат, из пехоты» (1979).

М. И. Казаков умер в Москве, похоронен на Новодевичьем кладбище. В Вологде его именем названа улица.